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Ce veste a adus Lukacs?
Peste câte-va clile se împlineace 

o juni etate de an de când Ungaria 
e guvernată fără budget votat de 
parlament. Vitejii independişti, cari 
au împins lucrurile aşa departe ca 
lumea se începă a se obicînui cu 
starea de ex~lex, au fost tot în avan- 
tagiu cu obstrucţiunea lor pănă în 
momentul când, aliându-se cu ei şi 
cei din partidul liberal guvernamen
tal, au reuşit a răsturna a doua oră 
pe contele Khuen-Hedervary.

Din acel moment steaua obstruc- 
ţiunei a început a se întuneca, no
rocul pare că a părăsit cu totul 
flamura grupurilor lui Koşuth şi Ba- 
rabaş. Cu tote aceste, încrecjuţî 
peste măsură în sine şi în puterile 
lor, politicianii unguri se credeau 
îngrădiţi prin faptul, că ei domină 
absolut terenul parlamentar şi că 
prin urmare, perseverând cu totii 
firm în favorul postulatelor naţio
nale, vor constrînge în cele din 
urmă pe coronă, ca ea se facă con
cesiunile — pentru restabilirea în
ţelegerii între factorii supremi cons
tituţionali.

De aceea şî-au cjis aceşti poli
tician!: totul aternă dela atitudinea 
partidului liberaTguvernamental, pe 
care trebue se se razime monarchul. 
De va fi partidul la înălţime, des
făşurând energie şi ţinend s6mă în 
deajuns de dorinţele şi aspiraţiunile 
„naţiunei“, tote vor merge bine şi 
victoria finală va fi asigurată causei 
maghiare.

S’au pus deci în înţelegere şi 
au dat semnalul raliării partidului 
liberal, alegend o comisiune cu în
sărcinarea de a compune şi formula 
programul militar al majorităţii, pe 
basa căruia se se potă negocia cu 
cor6na.

In comisiunea amintită de 9 
membri, au fost aleşi lamura băr
baţilor, cari stau în fruntea parti

dului liberal şi dintre cari cei mai 
mulţi au fost consultaţi cu ocasiunea 
audienţelor acordate de Majestatea 
Sa. Aceştia erau deci în măsură de 
a cunosce mai mult său mai puţin 
părerile monarchului asupra acelor 
puncte, faţă cu cari s’au ridicat 
obiecţiuni din parte maghiară, er în 
deosebi asupra pnnctului ce se re
fere la drepturile reservate Majes- 
tăţii Sale.

Aceşti bărbaţi, stând în contact 
direct cu curtea, au fost chemaţi a 
compune programul militar al ma
jorităţii. Misiunea lor culmina în ce
rinţa de a câştiga pentru acest pro
gram cor6na şi de a mulcomi tot
odată printr’însul şi opiniunea pu
blică maghiară, care, aţîţată necon
tenit de estremi, aştepta se iesă din 
acăsta crisă cu-o isbândă positivă şi 
în ce privesce limba de comandă şi 
de serviciu.

Acesta era marea greutate a 
momentului. Cum se 4ică monarchul 
adi că e negru, ceea-ce a declarat 
erî la Chlopy, că e alb? Şi chiar de 
ar consimţi la limba de comandă 
maghiară, pentru acuma şi pentru 
un şir de ani încă nici n’ar fi posi
bil se se introducă limba maghiară 
în armata comună, din causă că 
nici chiar printre oficerime n’âr fi 
cine să-o vorbescă, căci oficerii ma
ghiari sunt în mare minoritate în 
regimentele ce se recrutăză în Un
garia.

Se ne mulţumim dâr, îşi c}iseră 
cei din comisiune, cu-o recunoscere 
principiară a dreptului limbei ma
ghiare de cătră monarch; de-ocam- 
dată va rămână limba de comandă 
germană, pănă ce se va pregăti te
renul pentru limba maghiară; şi 
pănă atunci însă se căutăm a ne 
asigura prin dobândirea de conce
siuni mai ales pe terenul instrucţiu- 
nei militare.

Nu i*a fost imposibil lui Colo- 
man Szell, preşedintele comisiunei,

sS găsăscă o formulă şi pentru a- 
césta. Aşa au ajuns sé stabilâscă 
definitiv programul militar.

* Intr’Aceea primi ministrul de 
fmafcce Lukacs cunoscuta misiune 
de mijloöitcr între coronă şi majori
tate şi, după ce programul fu gata, 
merse ărăşi la Viena se-l comunice 
monarchului şi sé ia avisul prea- 
înalt.

E uşor de înţeles, că după aceste 
precedente, întorcendu-se Lukacs la 
Pesta cu avisul preaînalt, cei din 
comisia de 9 au rămas înmărmuriţi, 
când au înţeles, că monarchul nu 
numai că nu e de loc aplecat a 
face nici cea mai neînsemnată con
cesiune în punctul drepturilor sale 
majestatice, dér a mai şters şi cores 
şi alte puncte, din cele despre a 
căror aprobare nici că era índoiélá 
în comisiune.

Acum încep se se desmetecésca 
politicianii unguri şi se se convingă, 
că devisa împăratului Wilhelm regis 
voluntas — suprema lex găsesce răsunet 
şi aplicare şi în trebile militare din 
Austro-Ungaria.

batalionul albanes, care a încălcat terito

riul bulgar comiţând jafurîla Karamaniţa, 

a fost pedepsit prin strămutarea lui în in

teriorul ţării, ér ofiţerii vinovaţi au fost 

trimişi înaintea tribunalelor militare. Pôrta 

va plăti despăgubiri. In privinţa repatrie- 

rei fugarilor, Bulgaria cere Turciei së scu- 

téscà pe fugari de plata birurilor rëraase 

în restanţă; cere încă pentru fugari pro- 

visiunï de alimente şi reconstruirea case

lor distruse ; tote astea së se facă sub su

pravegherea unei comisiunî turco-bulgare* 

Turcia şi Bulgaria s’au înţeles spre a con

cedia în acelaşi timp trupele mobilisâtes 

După acéstâ înţelegere, Turcia trebue së* 

concedieze, gradat, de douë ori mai multe 

trupe, decât va concedia Bulgaria cu în

cetul. De-ocamdată, o clasă a reservelor 

bulgare a fost liberată.

Pănă acum însë nu s’a început desar- 

marea din partea Turciei. Trupele turcescî 

se află încă aprdpe de fruntaria bulgară, 

pregătindu-se a petrece acolo iérna.

Adunare poporală serbescâ. Par
tidul radical din congresul bisericesc al

• din Ungaria plănuesce ţinerea 

unei adunări în Karloveţ pe diua de 17 

Octomvrie. Ţinerea adunării a fost anun

ţată deja autorităţilor. In sensul progra

mului, adunarea se va ocupa cu organi- 

sarea bisericescă şi economică, şi va lua 

hotărîre şi asupra atitudinei partidului 
faţă cu situaţiunea actuală politică. Adu

narea promite a fi bine populată. Din fie

care comună serbescă se vor trimite câte 

doi delegaţi. Vor lua cuvântul Jasa To- 
micî, redectorul Ziarului „Zastava“ din 

Neoplanta, Dr. Slavko Mileticî, medic în 

Vârşeţ, şi Dr. Musiczky, advocat în Pan- 

ciova.

înţelegerea turco-bulgară. Agen

ţia telegrafică bulgară este informată, că

C  r  i s a.
Ara semnalat în numărul de erî, că 

Corona a respins programul militar ela

borat de comisiunea de 9 a partidului li

beral si Maj. Sa espunând ministrului de 

finanţe Lukacs punctul său de vedere, l’a 

însărcinat pe acesta să vină la Budapesta 

şi se comunice fruntaşilor partidului, ce 

pote şi ce nu pdte să concedă Maghiarilor 

în cestiunea armatei. Precum nu este cu

noscut încă conţinutul programului ela

borat de numita comisiune, tot aşa nu se 

cunosce cu deplină siguranţă conţinutul 

răspunsului Coronei. Un membru al comi- 

siunei a declarat, că Monarchul a tras cu 
creionul aprope peste tote punctele progra
mului presentat de Lukacs. Er un <Jiar 

budapestan, tot-deuna bine informat, spune 

următorele: Punctul de vedere al Mo

narhului este cel esprimat în ordinul din 

Chlopy, adecă drepturile şefului suprem al 

armatei privitore la armată sunt ereditare 
şi inalienabile, asupra acestor drepturi 

Maj. Sa nu pdte discuta c’un partid, s6u

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Problema şcdlei moderne.
Scóla si familia.» j

De Nicolae Sulică.

(Urmare.)

Ce e drept la noi e le mijloc şi dis

tanţa, căci cei mai mulţi dintre elevi sunt 

din afară, din provincie. Cu tote acestea 

îl mai védi din când în când pe părintele 

elevului colindând strădile Braşovului, dér 

e o adevărată raritate, eveniment chiar, 

când îşî ia inima în dinţi — vorba vine

- şi-ţi calcă pragul scol ei séu al casei, 

sé te întrebe cum mai merge băiatul, şi 

ce ar fi de făcut, ca sé se îndrepteze. Ce 

sé te miri însă de cei din afară, când pe 

părinţii copiilor de aici, din centru, din 
nemijlocita apropiere, cu anii nu-i poţi 

vedé ?

Când copilaşul zace de lingóre, pă

rintele alérgá în ruptul capului la medi

cul, tămăduitorul fisic al bolelor trupeşei, 

şi-l conjură pe ce are mai sfânt, jertfin-

du-şî tot ce are, se sară şi se-i salveze 

odorul. Pentru ce nu alergă cu aceeaşi 

dragoste şi devotament şi la profesor, me
dicul spiritual, când elevul cade în lin- 

gore spirituală: negligenţă, renitenţă seu 

altă abnormitate psichică? Ori trăim încă 

tot în vecul, în care cântăresce numai 

corpul material, er sufletul se pdte des

trăma şi chiar distruge? Se ne ferescă 

Dumnedeu de aşa ceva !

Der şi când se întemplă lucrul acesta, 

sfatul părintesc, francheţa binevoitore a 

profesorului e interpretată ca rea voinţă 

şi chiar duşmănie. Părintele ajunge se 

vadă în dascălul fiului seu nu un prietin, 

nu un aliat natural, ci un duşman formal. 

Elevul firesce tote acestea le aude şi aici 

e nesocotinţa cea mare şi în adevăr de 

neiertat a părinţilor. Elevul astfel intimi
dat şi predispus de acasă în contra profeso

rilor sei, cu ce inimă şi cu ce dragoste se 

se mai apropie de şcdlă şi de părinţii sei 

sufletesci? Aici se începe apoi stagnarea, er 

critica şi chiar campania de calumnii, ce se 

portă une-orî—tot în faţa elevului—pe so- 

cotela profesorului, e de natură a spul

bera şi compromite totă autoritatea pro

fesorală, er autoritatea pe lângă iubire e 

unul din principalele mijloce ale educa- 

ţiunei şi disciplinei moderne.

Cine e de vină, întreb încă odată, la 

tote aceste anomalii, şcola seu familia?

3) Amestecul nepermis şi nechemat al 
părinţilor în cestiuni de întocmirea internă 
a şcdlei, ca planul de învăţământ etc.

Resonamentul nefericit, ce se aude 

une-orî din gura câte unui părinte, că 

limbile clasice sunt limbi morte, că fiul 

seu n’are nevoie de matematică, fiind-că 

nu vrea se-l facă inginer şi alte de felul 

acesta, sunt tote de natură de a disgusta 

pe elev din capul locului de studiu, er 

urmarea va fi erăşi stagnare, negligenţă şi 

regres.

Dor însăşi legea şcoleldr nostre me

dii dispune anume, că cultura generală, 
ce-o intenţioneză şcola medie, are se se 

intemeieze în liceu (gimnasiu), pe studiile 
umaniore, limbile clasice, er în şcola reală 

pe sciinţele reale. Legea e lege, şi legea 

în punctul acesta e forte resonabilă.

4) Încărcarea prea mare a şcolarilor 
ce se face une-orî în casa părinUscă prin

fél de fel de óre particulare din musicâ, 
limbi streine şi alte sporturi superflue. 
Ceea ce este necesar, indispensabil şi su

portabil, pedagogia se îngrijesce ca elevii 

sé priméscá deja în şcdlă în măsura cu

venită. Surmenajul deci, întru cât póte fi 

vorba de el, nu se întâmplă în şcdlă, ci 

afară de şcdlă, în casa párintéseá.

5) Plimbarea şi transportarea elevilor 
de la un institut la altul, ceea-ce grămă- 

desce adese-ori obstacole şi greutăţi ne

spus de mari mai ales în calea elevilor 

mediocri. Fie-care institut îşi are alţi 

profesori, alte manuale, alt metod de pro

punere, alt tratament disciplinar, cu un 

cuvânt alte tradiţiunî pedagogice, prin 

ceea ce bietul elev e de regulă condam

nat sé íncépa totul şi mai tot-déuna dela 

început, pănă ce se obicinuesce cu situa

ţiunea cea nouă.

6. Ambiţiunea absurdă şi insistenţa 
nepedagogică a părinţilor de a face cu tot 
preţul ómeni de carte şi din acei elevi, cari 
parte în urma psichicului, parte în urma 
fisicului necorespundetor nu sunt pentru 

şcolă.
Clasa de mijloc a meseriaşilor e o
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ou mandatari politic! maghiari, cu atât 
tfiai puţin pote se admită o desbatere şi o 
Hotărîre politică ampra acestor drepturi, 
căci aşa ceva ai! însemna o atingere a lor.

Prin urmare după vederile Monar- 

dhulni, dieta ungară vi!are se se amestece 
în drepturile Suveranului, şi în ceşti un ea 

lirtibei de comandă şi de instrucţie a ar* 

matei dietă nu p6te fi considerată de 

factor egal cu ConSna.
Lukaes a sosit er! dimineţa la Bu- 

şi a participat la şedinţa comi- 

siunei de 9. Aicî a espus el punctul de 

vedere al Cordnei faţă cu programul mi

litar. Declaraţiunile şi împărtăşirile lui au 

produs efect estraordinar de penibil asu

pra membrilor coraisiunei. Au rămas dom

niile lor atât de consternaţi în faţa cu

vântului regal. încât nu li-a mai venit să 

se ocupe cu împărtăşirile lui Lukaes, ci 

plecând care încătrău, a rămas să se în- 

trunăseâ astă<Ji din nou.
Toţi s’au esprimat, că crisa a întrat 

acum intr’un stadiu estrem de grav, 6r 
Coloman Szell a declarat, că nu mai 

crede, ca Cordna să p6tă fi îndulcită, pen

tru a-şî retrage hotărîrea.
O impresie şi mai penibilă au făcut 

soirile acestea asupra membrilor clubului 

liberal. Clubul — dice o foie — se ase

mănă cu o cameră de plângere.
Cine să se mire de acesta? Căci 

cine nu vede, că atitudinea Cordnei în 

cestiunea militară însemnă nu mai puţin, 

decât sguduirea temeliilor partidului. Deeă 

partidul ar ceda dorinţei majestatice, 

ş’âr pierde terenul faţă cu alegătorii, ăr 

decă n’âr ceda, devine disgraţiat înaintea 

Cordnei.
Crisa s’a agravat şi o resolvare a ei 

e amânată erăşi pe timp nederrainat.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

(Raport special al „Gaz. Transw.)

S ib iiu , 21 Oct. 1908.

Şedinţa VII.
Şedinţa se deschide prin Esc. Sa 

metropolitul după amiedi la 4 6re. După 

furtun6sa şedinţă din nainte de amiedi, 

congresul îşi reia aerul liniştit. Procesul 

verbal al şedinţei VI din causa scurţimei 

timpului neputându-se termina spre a se 

verifica, imediat se întră în ordinea de di.

Raportorul comisiei organisătore d-1 

N. Zigre nefiind de faţă, d-1 Partenie 

Gosma îşi începe referada în causa înfiin

ţării de episcopii nouă. Intre aceste so- 

sesce d-1 N. Zigre şi d-1 P. Cosma retră- 

gându-se, îşi începe raportul în causa des- 
pă/rţirilor ierarchice, adecă a despărţirilor 

comunelor bisericescî aflătore încă şi acum 

sub jurisdioţiunea biserieei serbe, şi în 

causa revendicării mănăstirilor. In aface-

rea despărţirei ierarchice d-1 Zigre face 

propunerea: 1) ca congresul să decreteze, 

că conducerea afacerilor de despăTţire»

I atât a comunelor mestecate, cât şi a mă

năstirilor să se concrădă şi mai departe 

delegaţiunilor congresuale, cari îşi au de 

president pe Escel. Sa d-1 Metropolit şi 

de vice-president pe P. S. d-1 episcop al 

Aradului. 2) Delegaţiunile Jsă fie însărci

nate a continua cu intentarea proceselor 

de despărţire; să facă demersurile pentru 

revendicarea mănăstirilor, fără să mai aş

tepte pănă se vor aduna şi alte date. 3) 

Spesele procesuale au a le suporta epar 

chiile interesate. 4) Pentru controla juri 

dică se institue o comisie de juris-con- 

sulţi. Faţă de propunerea de sub p. 8) d-1 

Traian Barzu face propunerea: Fiind-că 

procesele de despărţire şi chestia reven

dicării mănăstirilor privesce întrega me- 

tropolie, spesele procesuale încă să le su- 

pdrte întrega metropolie. Preşedintele fă

când observaţia, că archidiecesa neîrapăr- 

tăşindu-se de nici un favor din câştigul 

acelor procese, n’are să supdrte nici sarci- 

nele. II rogă deci pe d-1 Barzu să-şî re 

tragă propunerea, ceea*ce şi tace. La ches 

tia comisiei de jurisconsulţi, d-l archi- 

mandrit Musta propune să se determine 

numărul jurisconsulţilor. Esc. Sa sprijinind 

propunerea, se decide ca din fie-care epar 

chie se se alegă câte trei jurisconsulţi. 

Congresul ia la cunoscinţă raţiociniul 

pentru administrarea fondului de despăr- 

părţire ierarchică.

Relativ la cunoscuta propunere fă 

cută de d-1 Dr. Nestor Oprean, de a se 

elabora un nou proiect de regulament 

pentru procedura judeeătorescă în aface

rile disciplinare, pe basa principiilor juris 

prudenţei moderne a verbalităţii şi cu de 

plină considerare a forurilor bisericescî sta- 

verite în statutul org., oare proiect are să 

se supună desbaterii proximului congres bi

sericesc : Comisiunea org. propune transpu

nerea ei la Consistorul metropolitan spre 

a o studia şi apoi a presenta proximului 

congres un proiect, care să fie discutat în 

merit. Congresul fără nici o discuţie pri 

mesce propunerea.

înfiinţarea nouelor episcopii.

Referentul Partenie Gosma, însărci 

nat cu studiarea causei înfiinţărei nouălor 

episcopii decretate deja prin conclusul 67 

al congresului din 1900, arată{planul după 

care ar fi a se înfiinţa cele 3 episcopii nouă. 

Conform configuraţiunei teritoriale a me- 

tropoliei şi necesităţilor religiose şi naţio

nale, ca centre ale nouălor episcopii ar 

f i : Cluşiul, Timişora şi Oradea-mare. Ra

portorul delimiţeză sfera fie-cărei din 

nouele episcopii şi arată, că din cari pro 

topopiate ar fi a-se constitui, şi statoresce 

aproximativ suma cheltuelilor necesare 

pentru susţinerea lor. Conform esposeului 

d-lui raportor, episcopia Cluşului ar consta

necesitate ardentă culturală a poporului 

nostru. Cu ciocanul şi cu acul mulţi s’ar 

ferici mai curând, de cât cu condeiul.

7) In sferşit spiritul prea liberal şi 
chiar destrăbălat, în care sunt toleraţi şi 
susţinuţi uneori elevii streini din partea 
gazdelor, ce le oferă cuartirul şi întreţi

nerea.

Instituţiunea gazdelor în forma lor 

obicinuită e o adevărată calamitate so

cială. Gazdele la noi sunt de regulă tot 

ómeni săraci, avisaţi la părăluţele de cuar- 

tir şi cost, ce le primesc de la studenţi. 

Nu e mirare, deci, déca vrênd-nevrênd 

trebue să se facă complicii morali la tote 

sburdălniciile şi escesele studenţesci, ab- 

străgând de faptul ârăşi agravant, că în 

unele case, unde cultura intelectuală şi 

morală nu întrunesce nici minimul! indis

pensabil, elevii aud şi văd multe, ce n’ar 

trebui se vadă şi se audă.

Aşi puté continua cu specificarea, 

dér cred, că e deajuns.

Ne vom mira acum, dâcă cei 60 de 

elevi, ce întră de regulă în cl. I a liceu

lui, se trezesc preste 8 ani de dile în 

préjma maturităţii înjumătăţiţi, séu chiar

ai luidecimaţi ca curcanii de la Plevna 

Alexandri ?

Apariţiunea e la tot caşul tristă şi 

gravă. Cine portă deci vina, scóla séu fa

milia şi societatea? Cine nu-şi îndepli- 

nesce datorinţa cu dragoste şi tragere de 

inimă şi după cea mai bună sciinţă,' şi 

consciinţă?

Etă un material instructiv de medi

tat pe séma părinţilor.

Părinţii elevilor noştri nici când să 

nu uite, că şcola numai mână în mână, 

dându-şî mâna frăţâscă şi sprijinită de fa

milie şi societate, póte realisa cu succes 

gréua, dér nobila misiune a educaţiunei: 

întemeiarea şi consolidarea caracterului 
moral şi, în legătură, fericirea trainică şi 
stăruitore a fiilor némului nostru.

încheind nu pot de cât se implor 

îndurarea Dumnedeescă, ca s£. înţelep

ciune, a căreia di o prăznuim adî, să lumi

neze minţile şi inimile tuturora, câţi che

maţi sunt să se intereseze de binele şi 

fericirea copiilor noştri, speranţa de odi- 

nioră a némului nostru.

Aşa se ne ajute Dumnezeu!

(Va urma.)

din 13 protopopiate cu 323 comune bise- 

ricesci, adecă din t/3 a teritoriului biseri

cesc archidiecesan. Pentru susţinerea aces

tei episcopii se recer 34.000 cor. Faţă cu 

ao6sta sumă de susţinere presintă ca ve

nite resultate parte din dotaţiunea episco- 

pescă de la stat, parte din taxe- şi alte 

venite la suma de 42.090 cor. Sucrescinţa 

clerului ar fi să se scotă din seminariul 

archidecesiaa. Er încât înfiinţarea nouă

lor episcopii ar provoca ceva schimbare 

în statutul organic, acesta s’ar lăsa în com- 

petinţa factorilor chemaţi.
Teritoriul episoopiei Orădii marî atr 

coincide cu cel actual. Spesele de susţi

nere ar fi de peste 30.000 cor.

Episcopia Timişorii s’ar censtitui din 

protopopiatul Timişorii, Buziaş, Banat-Li- 

pova, detaşat de la diecesa Aradului, Cia- 

cova, luat de la cea a Caransebeşului şi 

alte protopopiate. Spesele de susţinere 

s’ar sc6te din ajutorul de stat, taxe ve

nite şi din interesele legatului Şaguna 

pentru înfiinţarea celor două nouă epar- 

chii. Budgetele pentru nouele episcopii se 

proiecteză cu câte 40.000 cor., er împărţi

rea fondurilor pentru nouăle episoopii se 

va face la înfiinţarea lor.
Raportorul releveză, că Consistorul 

metropolitan a hotărît înaintarea raportu

lui basat pe conclusul 64/1900 pentru un 

plan detaiat asupra modului şi condiţiilor 

de realisare practică a înfiinţării nouelor 

episcopii. Din acel raport se vede, că pro

iectul pentru înfiinţarea episcopiei de la 

Oradea cere numai aflarea mijldcelor pen

tru nouele condiţiuni, er încât pentru epis

copia Timişorii au să se pronunţe sino- 

dele eparchiale şi în fine congresul să 

anunţe la locurile mai înalte înfiinţarea 

nouelor episcopii.
Comisia organisătdre face propune

rea, ca Consistorul metropolitan să con

tinue cu căutarea mijldeelor şi esecutarea 

înfiinţărei nouelor eparchii, şi tot-odată se 

pună un termin taxativ şi să se autoriseze 

corul episcopesc, ca să se informeze la 

guvern, d6că n’ar întâmpina greutăţi la 

înfiinţarea nouelor episcopii, şi atunci cand 

va fi momentul potrivit să se facă paşii ne

cesari la guvern, 6r nu mai curând, având 

în vedere schimbarea guvernelor. Tote 

aceste să se esecute, pentru-ca proximul 

congres să potă decide în merit.

Episcopul Ioan Ig. Pap, având in 

vedere, că o eparchie trebue să aibă cel 

puţin 260,000 de suflete; considerând, că 

lăsământul Şaguna dispune numai pentru 

2 episcopii şi nu trei, propune, ca Consist, 

metrop. se vină cu un plan corect in pri

vinţa arondării nouelor episcopii, er fondul 

lui Şaguna se se împartă numai între cele 

două episcopii.
Deputatul Pavel Rotariu, pe basa 

raportului comisiei organisătdre constată, 

că consistorul metropolitan n’a făcut ni

mic pentru înfiinţarea nouelor episcopii, 

susţine, că cei din Timişora au fost misera 

plebs contribuens, care din partea diece- 

sei Aradului nu s’au împărtăşit de nici 

un bine, şi propune, ca congresul se auto
riseze pe consistorul metropolitan, ca ime
diat să purcedă la înfiinţarea celor trei 

episcopii.
Deputatul Velicî încă constată nece

sitatea înfiinţării nouelor episcopii, d6r faţă 

de aeâsta necesitate susţine, că sunt tre

buinţe cu mult mai arţlătdre, de aceea 

sprijinesce propunerea comisiunei.

Deputatul Dr. Suciu propune, că Con- 

sistorul metropolitan, în înţelegere cu si- 

nddele celor două eparchii, se caute înfiin

ţarea nouelor episcopii.
După-ce mai vorbesce dep. Dr. Traian 

Putid, care propune, ca fundaţiunea Şa- 

gune să se împartă numai între înfiinţân- 

dele episcopii de la Timişora şi Oradea 

mare, se cere încheierea discuţiei şi se 

primesce.
In chestia acăsta de mare importanţă 

Esc. Sa d-1 Metropolit mai dând unele 

desluşiri asupra ar(Jăt6rei necesităţi de a 

se înfiinţa în Ardeal încă o episcopie, cea 

de ia Cluşiu, cere de la congres, ca să 

permită a-se înfiinţa acea episcopie, mai 

ales unde dispun şi de mijldce şi fiind-că 

împrejurările impun grabnica ei înfiinţare.

Îîr d-1 Gosma constată necesitatea înfiin

ţării episcopiilor şi dice, că episcopiile tre

bue înfiinţate cu ori-ce jertfe. Relativ la 

propunerea episcopului I. Ig. Pap (Jice, că 

Metropolitul Şaguna în legatul său n’a 

dispus pentru cari episcopii lasă funda

ţiunea, şi acesta nici nu doresce ca acum 

să se decidă pănă la timpul său, de aceea 

rogă pe d-1 episcop să-şi revoce araanda- 

mentul, ceea-ce Prea S. Saşi face, cerând 

ca se se dea şi propunerea sa comisiei. 

Prea S. Sa accentuând, că doresce întări

rea dragostei între fraţi şi binele biserieei, 

este salutat cu aclamărî de „să trăiască !u, 

şi chestia înfiinţării episcopiilor nouă se 

termină primindu-se propunerea comisiei.

Ca ultimul obiect al acestei şedinţe, 

relev raportul archimandritului A. Harasea, 

care presentând congresului opul „Metro- 

polia Românilor din Ungaria şi Transil

vania“ de Dr. Ilarion Puşcariu, f*>ce isto* 

ricul scrierii acestui op şi auspiciile sub 

cari s’a tipărit. Congresul ia la cunoscinţă 

raportul consistorului metropolian şi es- 

primă autorului recunoscinţă, 6r încât pri

vesce elaborarea memorandului: Despre 

vieţa internă şi activitatea metropoliei în 

cei 25 de ani, să se continue mai departe 

şi despre resultat să se raporteze viito

rului congres.
Şedinţa se termină la 7 ore şi pro

xima şi ultima se fixeză pe Miercuri la 9 

6re a. m.
El.

Nr. 226.— 1903

Dela congregaţia comit. Braşov.
— Fine. —

Treeându-se erăşi la ordinea dilei, 
s’a primit mai întâiu proiectul de statute 
privitor la regularea raporturilor dintre 
patronii, cari se ocupă cu lucrări de zi
dărie şi între personalul lor de ajutor. 
Statutul are de scop a feri personalul 
ajutător de esploatare din partea patro
nului şi pe acesta a-i asigura după pu
tinţă contra escedărilor lucrătorilor aju

tători.
In urma resultatului ce l’a dat re

censământul din urmă al poporului, vor 
fi a-se face mari schimbări în compunerea 
representanţei comitatului Braşov. Pe cate 
500 locuitori se vine un membru al re
presentanţei şi se va mări numărul mem
brilor în urma crescerei poporaţiunei, de 
la 172 la 192. Şi cercurile electorale tre
bue să fie supuse unor schimbări. Cu sta
bilirea şi esecutarea acestor lucrări a fost 
însărcinată comisiunea verificătdre.

Se încuviinţeză concediul cerut de 
viceşpsnul Dr. Fr. Jekel pe timp de 6 
săptămâni, socotind de la 23 Sept. a..o. 
Raportul său despre călătoria de sţudn la 
esposiţia oraşelor germane se va tipări şi 
se va împărţi membrilor congregaţiei.

Budgetele pentru 1904 s’au primit şi 
aruneurile comitatense s’au votat.

Budgetul foiei oficiose maghiare a 
comitatului s’a primit cu 2800 cor. la 
venite şi tot atâtea cheltueli. Preţul de 
prenumerare pentru membrii congregaţiei 
şi oficiele parochiale, e de 2 cor. anual. 
De la 1 lan. 1904 fdia se va trimiteau- 
turor membrilor congregaţiei, pănă când 

nu vor refusa’o.
Comisiunea alesă pentru a compune 

un proiect de statute asupra masurilor în 
contra beţiei, care a fost însărcinată a 
presenta un nou proiect dimpreună cu o 
ordonanţă de esecutare, a fost întărită şi 
înmulţită încă cu următorii membri noui: 
G. Bolesch, Dr. Frid. Neustădter. M. Gold- 
schmidt, I. Imrich, A. Sanek, Rom. Verzea, 
Dr. G. Rosenauer şi Valentin Matis, er 
fişpanul fii rugat a-o presida.

O lungă discusiune s’a încins asupra 
recurselor ce le-au înaintat inginerul Petru 
Bartesch şi Andreii! Lazar în contra ale- 
gerei inginerului orăşenesc Iosif Nekolny 
în postul de inginer superior al oraşului.

Amândouă recursele aceste au con
testat calificarea lui Nekolny, pe motivul 
că acesta posede calificarea pentru postul 
de inginer (mai înainte inginer asistent), 
nu însă şi pentru postul de inginer su
perior (mai înainte inginer), basându-se 
pe statutul de organisare al oraşului Bra- 
şov din 1878 şi pe legea de cuahficaţiune.

Comisiunea permanentă a susţinut, 
că dispositiile transitorii ale legei de ca- 
lificaţiune garanteză lui Nekolny calificarea 
de lipsă şi a propus, ca recursele se fie 

respinse.
Notarul rog. Schnell a făcut contră' 

propunere, ca alegerea lui Nekolny să fie 
anulată pe basa §. 74 al legei comunale
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din anul 1886 şi §. 10 a legei de cali- 
ficaţiune. A urmat o desbatere viuă, la 
care au luat parte şi mai mulţi jurişti. 
Eesultatul a fost. că congregaţia a primit 
cu mare majoritate propunerea comisiunei 
permanente, ca recursele sé fie respinse. 
Acum va avé sé se mai pronunţe asupra 
recurselor încă ultima instanţă: tribu
nalul administrativ din Budapesta.

După acesta s’a raportat despre mai 
multe deoisiuni ale oraşului Braşov, cari 
s’au primit. Intre aceste a fost: hotărîrea 
4e a se adauge la pensiunea fostului in
giner orăşenesc Christian Kertsch de 2016 
coróne un salar de onóre ca adaus de 
onóre de BOO coróne anual; a pava o 
parte a drumului spre gară, c’un devis de 
4644 cor., a aproba un credit de 10,000 
coróne pentru întocmiri noué şi reparări a 
spitalului civil; pentru clădirea pe terenul 
fabrioei de gaz orăşenesc! a unei can
celarii şi locuinţe pentru director c’un 
■âevis de 20,424 coróne; aprobarea de a 
$e scări tariful de întrebuinţare a cum
penei pe piaţa de vite pentru vitele cor- 
flute de la 30 bani, la 20 bani de vită.

Au fost primite apoi numéróse de- 
•eisiunî ale comunelor rurale din comitat, 
altele au fost respinse.

In fine s’a publicat diploma lui Dr. 
Cari Riemer şi aceea a rodşei d-oa Alex. 
Mo n eseu.

SCIR1LE DILEI.
— 10 Octomvrie v.

Românii transilvăneni calomniaţi 
îirtr’o revistă francesâ. Revista politică 

feebdoraedară „L’ Européen“, ce apare la 

Paris, publică în numărul séu de la 17 

Octomvrie o corespondenţă din Bucurescî 

în care descopere Europei, că România 

«fere lumei de câtva timp un spectacol 

înduioşător. „Aşa dişil Români de peste 

Carpaţî au ocupat cea mai mare parte 

din posturile oele mai importante ale ţârii. 

tJJ Ind. Roum.“ reproducând câteva pa- 

sage din revista francesă, timbrézá pe co

respondentul bucurescean de mistifăcător 

şi nebun. Dér étá după acest diar câteva 

floricele din corespondenţa'jupânului, căci 

jupân trebue sé fie, despre asta nicî nu 

mai încape vorbă:

wO cetă de renegaţi, părăsind Transil
vania şi «kfigv&ndu-sve tn oaarfciri eer milă, 
ér după-ce au cápétat-o, din serviabili, tî- 
rîtorl şi linguşitori ce erau, devin îngâm
faţi, insolenţi şi severi, de o seyeritate 
réu plasata, faţă cu aceia cărora cu câteva 
luni înainte le lingeau mânile. Aceştia 
sunt lipitorile şi năpârcile, cunoscute sub 
numele de „trocarl“.

Jidovul mai dice : „Cum ? Românii în
dură persecuţiunî în Transilvania? Fanta
sie! Ei pot sé fie aleşi chiar deputaţi în j 
parlament, cu condiţiunea sé nu facă po
litică „antinaţională“. Românii din Tran
silvania sunt inculţi şi leneşi, căci décá 
n ar fi aşa, de mult ar fi stăpâni pe acéstá 
provincie. Românii din Transilvania emi
graţi în România sunt aceia, cari propagă 
«antisemitismul. (Aha! Hinc illae!) Vreţî 
probe ? Lazar Şăineanu, născut în Româ
nia, era singurul succesor vrednic a lui 
Haşdeu la catedra universitară. „Trocarii“ 
au împedecat naturalisaţia lui. Altă probă. 
Eminentul (!) critic Caion, care duce o luptă 
înverşunată contra plagiatorilor a scris în 
ultimul numër al Ziarului Romanul un 
articol contra trocarilor, în urma căruia 
autorul a primit felicitări de la aprópe tóté 
ilustraţiunile ţârii“.

Am indicat naţionalitatea autorului 

şi cu asta suntem dispensaţi de ori-ce eo- 

áaentar.

Ierna. Ni se scrie din comitatul Ciu

lu lui: „Pe aicî e zăpadă, care nicî çliua 

sui se topesce“. Din munţii apuseni : „Cul- 

ţnile dealurilor au început sé încărunţescă. 

Un linţol de nea albă s’a aşezat pe ele. 

Din împrejurimea N&séudului: „In ţinutul 

nostru temperatura a scăzut în mod con

siderabil. In diminâţa dilei de 21 1. c. a 

>cădut puţin ómét, ér dealurile şi munţii 

sunt de mult acoperiţi cu neauă.“

Primarul Braşovului, d-1 Fr. Hie- 
mesch, întorcându-se din concediu şî*a re

luat funcţiunea astădî, 23 Octomvrie.

Monumentul dela Călugărem. Sub- 

«cipţiunea publică deschisă la iniţiativa 

d-lui I. T. Ghica, prefectul districtului 

Vlaşca pentru a ridica la Călugărenî un 

monument comemorativ al gloriósei în-

vingerî de la 1593 s’a încheiat. S’au adu

nat 35.000 lei. Comitetul publică un con

curs. Autorilor celor mai bune'proiecte se 

vor decerne doué premii, unul de 1000 

lei şi unul de 300 lei.

Exposiţie agricolii şi de vite în 
Brăila. Ministrul român al agriculturei, in

dustriei şi comerciului a adresat o circulară 

proprietarilor din ţâră, învitându-i a lua 

parte la esposiţia agricolă şi de vite din 

Brăila. Vitele vor fi împărţite în doué 

secţii: 1) Secţia vitelor indigene şi 2) Sec

ţia vitelor importate. Cultivatorilor de 

vite indigene li-se vor acorda premii în 

banî, ér celor cu vite importate — medalii. 

Téranilor li-se vor da ca premii vite din 

fermele statului, grâne, plante de nutreţ 

şi maşine de tors raăşfcasiă.

Monumentul lui Davila se va inau

gura Duminecă, în 25 Octomvrie n. la 

noua facultate de [medicină, Bulevardul 

Independenţei, Bucurescî.

Congresul IV al catolicilor ma
ghiari şi*a urmat desbaterile Miercuri în 

mijlocul unei vii interesări a publicului. 

In şedinţa III a luat cuvântul Mich. De- 
meczky, directorul internatului „Francisc 

Iosif“, relevând necesitatea principiilor 

creştinescî în educaţiune. Deputatul die

ta! Simonyi Semadam a tratat tema due
lului. Episcopul in partibus şi paroch în 

Dobriţin Dr. Ferdinand Wolafka a vorbit 

despre socialism. Miercuri la amiadî s’a 

dat un banchet festiv la care au partici

pat 6—700 persóne. — Cu aoâstă ocasiune 

s’a ţinut şi congresul IV al tovărăşiilor 

comerciale creştine, la care s’au discu

tat multe lucruri interesante din domeniul 

comerciului, relevâudu-s® necesitatea unei 

activităţi mai intensive din partea creşti

nilor pe terenul comercial. In secţia li

terară profesorul Ember a tratat chestia 

educaţiunei ferţieii. A mai ţinut şedinţă 

secţia socială şi caritativă, ér séra a fp»t 

o serbare artistică şi banchet aranjate 4e 

societatea „St. Emeric“ a studenţilor uni

versitari.

Cununie. D-l Paul Svinţiu, profeşer 

la gÎTnn&siul din Tîrgovişte (România) ori

ginar din districtrul Nfcsăudul.ui, îs! va 

serba cununia reHgiósfi cu d-şora Ecate- 

rina Georgescu Duminecă, în 25 Octom

vrie st. n. în comuna Şotânga jud. Dîm

boviţa.

Facultatea de medicină din Iaşi
îşî va serba luna acésta aniversarea a 25-a 

a înfiinţării sale.

Post de notariu. Peotru postul de 

notariu din Varviz (Gyó Várhegy, pretura 

Gyó Szt. Miklós) s’a publicat concurs cu 

terminul de 2 Novembrie a. c. La acest 

notariat aparţin comunele Varviz şi Şar- 
maş cu aprópe 4000 locuitori. După cum 

ni se scrie din acele părţi, dorinţa locui

torilor ar fi sé concureze candidaţi români, 

de órece un notar român în acéstá co

mună rornânescă ar fi binevenit.

Pretinsul atentat de la pulberăria 
Ţiglina. „Propaganda“ din Bucuresci 

spune, că în privinţa atentatului s0vîrşit 

dn cătră „nisce necunoscuţi îmbrăcaţi în 

uniforme stréine“ asupra unei santinele 

de la magaziile de torpile din valea Ţi- 

glinei, ancheta condusă de d. locot. colo

nel a stabilit urmátórele: Soldatul de 

santinelă, voind sé fure zarzavat din gră

dinile de pe malul Şiretului, a fost prins 

de catră păzitori, cari i-au administrat o 

bătaie sdravănă. In timpul acesta venind 

schimbul de santinele, şeful de post a gă

sit santinela lipsă. Santinela, spre a scăpa 

de pedépsá, inventa povestea cu atacu 

unor indivizi mascaţi, cari l’au atacat, şi 

ca probă arăta rănile căpătate din lupta 

cu grădinarii.

Modă veche — modă nouă. In Paris 

se discută serios asupra întroducerei unei 

noue mode, care de altmintrea nu e nouă, 

căcî mamele nóstre au purtat’o. E vorba 

de reintroducerea crinolinei séu a mala- 

covului, cum îi dic în România. Se <Jico

[>eriu. Aşa o şă fie cel puţin la început, 

mai târziu însă, de sigur o sé evolueze 

pănă la dimensiunile unui clopot uriaş. 

Aşa a fost şi cu turnura. S’a început cu 

o perinuţă şi pe urmă a evoluat la in

finit.

Evadarea lui Pipa. Sunt patru anî 

şi jumétate de când fiorosul asasin al 

cârciumarilor, Ion Pipa, a fost prins în Bu

curescî, după ce s0vîrşise atâtea omoruri 

şi jafuri şi băgase în spaimă populaţia 

3ucurescilor şi mai cu sémá pe cârciu- 

raarî. Asasinul abia în vârstă de 18 anî 

atunci, era de o índrásnélá uimitóre. Po- 

iţia nu apuca sé facă primele cercetări 

asupra unei crime, şi Ion Pipa sâvîrşea 

alta. Lnnî de dile poliţia ducea o gonă 

disperată după bandit, dér sosia tot-déuna 

prea târdiu. Aşa în nóptea de 21 Martie 

1899, Ion Pipa pătrunde în cârciuma lui 

George Potcóvá din calea Dorobanţilor. 

Cârciumarul ducéndu*se sé vadă cine a 

întrat în cârciumă, fii oraorît cu un glonţ 

de revolver. Peste şese <jhl6, în nóptea 

de 27 Martie, fii asasinat în aceleaşi îm

prejurări cârciumarul Nicolae Bucur, din 

bulevardul Pake. In nóptea de 6 Aprilie 

fii de asemenea asasinat cârciumarul H. 

Sehmidt, din strada Petre Dumitrescu. 

Şi tot aşa, fiorosul asasin a dus’o tot în 

crime şi jafuri, luptându-se adesea cu po

liţia aprópe piept la piept, pănă ce în 

nóptea de 5 Iunie 1899 fii prins la Fi- 

laret, ascuns într’o magazie. Pipa şedea 

pitulat pe nisce scânduri, cari formau un 

fel de pod al magaziei şi la somaţiile fă

cute de forţa publică, nu voi sS se pre

dea. Atuncî un jandarm trase un foc de 

puşcă şi-l răni la picior. Banditul cade 

văietându-se; atuncî fii luat de jandarmi, 

închis provisoriu într’o cameră a compa

niei de jandarmi din curtea poliţiei ca

pitalei. Ion Pipa, fiind atuncî minor, a fost 

condamnat de curtea cu juraţi din Ilfov 

la maximul pedepsei de 14 anî. Internat 

la Mislea, a trebuit sé fie transferat la 

penitenciarul Doftana din causa relelor 

sale purtări şi a tentativei de evadare. 

De cât-va timp Ion Pipa se afla la arestul 

preventiv din Bacău, spre a fi la dispo- 

siţia parchetului ca informator într’un 

proces. In ínchisórea preventivă banditul 

s’a vé(Jut mai la largul séu şi a pus în 

practică ideia evadărei, pe care de altfel 

n’a părăsit’o un moment. Aşa, în nóptea 

de 18 Octomvrie şî-a scos fiarele de la 

mâni, a spart apoi cu un fer de la pat 

păretele celulei în care era închis. A eşit 

afară si a sărit zidul pe lângă sentinela 

a doua, care a tras focuri asupra lui, dér 

fără a-1 nimeri. Asasinul a fugit numai în 

cămaşă, căcî hainele lui s’au găsit în ce

lulă. Imediat s’a dat alarma şi s’au în

ceput urmăririle.

Ce a costat masacru! din Belgrad.
In diarul „Wiener Journal“ pe care 

l’am primit astădî, găsim detalii asupra 

sumelor ce fie-care dintre conjuraţi şî-a 

luat din banii aflaţi la ministeriul de rés- 

boiű şi cari au fost înlocuiţi îndată cu 

alţii din fondurile secrete de la ministeru 

de interne.

Curiosul ínsé în acéstá afacere este 

faptul, că Îîegele a réraas surprins! când 

a aflat tocmai acum !

Dér sé lăsăm pe regele Petru mi- 

rându-se şi sé luăm după gazeta vienesă 

cifrele fie-căruia şi cum s’a întâmplat 

faptele.
La început au voit sé comanditeze 

afacerea cunoscutului comerciant Hagi 

Toma, cumnatul fostului regent Ioan Ris- 

ticî, ínsé neavând bani de ajuns s’a anga

jat sé plătescă după sévársirea acţiunei. 

Numai adjutantul regal, colonelul Naumo- 

vicî s’a plătit înainte cu 24 mii franci, 

spre a-şî pute achita datoriile, cu tóté că 

cu câte-va dile înainte regele Alexandru 

îi dăruise opt mii de franci fiind-că îl 

scia încurcat în datorii.

La ministrul de résboiü asasinii 

sciau că se afla sume însemnate de aceea

cari s’a plătit colonelului Maschin 30.000 

de lei, lui Misiei 24.000 lei, colonelului 

Salarevicî, asemenea 24.000 lei, căpitanului 

Zivkovici 12.000 lei, căpitanului Costicî, 

ofiţer de ordonanţă al regelui, 24.000 lei, 

pentru-că el a deschis conjuraţilor grilajul 

Conacului.

Costicî chelfeuise toţî banii din zes

trea nevestei sale şi din acestă causă se 

afla în grave încurcături financiare.

Lui Avacumovicî i-s?a dat 50 000 

lei pentru a primi preşedinţia minis

trului.
Oficerii mai mici au luat de la 2 până 

la 5000 de franeî.

„Wiener Journal“ amintesce, că Zia

rul de oposiţie „Narodni Listy“ puţin timp 

după masacrarea regelui şi a reginei Ser

biei a ridicat acusarea, că în <Jiua de 12 

Iunie st. n. au fost luaţi toţî banii din 

casa ministeriului de rSsboiâ adecă 300.000 

lei- Er guvernul a putut s8 desmintă 

acâstă scire de drece suma fusese pusă 

la loc din fondurile secrete ale ministru* 

lui de interne.

Nu trebue uitat că în ?timpul masa

crului fie care dintre masacratorî au fu

rat ce au putut, atât din Conao, cât şi 

din alte părţi.

S JL T IiE  SC iR I
Budapesta, 23 Octomvrie. In ur

ma împărtăşirilor ministrului Lukacs 
despre resultatul ultimei sale au* 
dienţe, consternarea e mare la t6te 
partidele. In partidul liberal dom- 
nesce părerea, că comisiunea parla
mentara de 9 nu pote se mai aducă 
vr’o hotărîre în nici o direcţie. Ve
chii liberali accentuâză, că acum nici 
contele Tisza n’ar mai primi însăr
cinarea de a constitui un cabinet.

S’a respândit svonul, că d6că 
comisiunea nu va aduce o nouă ho
tărîre concesivă, Maj. Sa va amâna 
dieta.

Se mai svonesce, că Maj. Sa 
nici nu vr6 s§ audă de combinaţia, 
ca şi contele Apponyise facă parte 
dintr’un viitor cabinet.

Ilonastir, 23 Octomvrie. Comi
siunea mixtă de sub presidenţia lui 
Hilmi-paşa, cu sediul în localitate, 
a fost disolvată.

Constantinopoi, 23 Octomvrie. 
Scirî din Serbia veche spun, că co
munele serbescî de la frontiera din
spre Muntenegru, refusă de a plăti 
nouele biruri impuse de P6rtă. O 
miie cinci sute de ţeranî s’au armat 
şi s’au adăpostit în munţi.

B ib l i o g r a f i e .
„Visuri de noroc“, de Zaharie Bâr

san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 

în „biblioteca Semănătorului“ la institutul 

„Minerva“ din Bucurescî. Volumul conţine 

17 cântece şi 34 de alte poesii, din 

cari cea mai mare parte au fost publicate 

pentru prima oră în „Gazeta Transilva

niei“. Adunate la un loc, îţi fac impresia 

unei grădini, în care fiecare poesie repre- 

sintă câte o fldrc inirositore. Se află de vân- 

dare la „Minerva“, Bucurescî, str. Regală 6. 

Preţul 2 lei, In Braşov se vinde la librăria 

Ciurcu cu preţul de 2 corone.

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra scrierei de curând apărute a d-lui 

prof. N. Sulică: N oţiuni generale d in  
istoria literaturei romane (latine), sin

gura scriere competentă de felul acesta la 

noi, cuprinsă într’o clară şi frumosă limbă 

românâscă. Cartea apărută în editura libră

riei N. I. Ciurcu (preţul 2 corone), o pot 

ceti cu folos toţî iucitorii de înaintare.

POSTA RED ACŢIUNEI.

D-lui M. U. Adresaţi-vS d-lui Vidu, (Lug' ş) 

er pentru chestiunea a doua d-lui profesor Dr. 

Iosif Blaga, secretarul societăţii pentru fond de 

teatru. (Braşov).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H.Pop.
ínsé, că de astă-dată malacóvele nu vor 

fi aşa de largi, ca cele din al doilea ira-

a şi fost omorît ministrul Pavlovicî spre 

a se pune imediat mâna pe casa cu
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Oala „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

ss pot procura urmâtârele cârţl:

(La cărţil aici inşir&tâ est© a s© mai adaugu 

** lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„Carnetul jHoşuu, o interesantă no

velă n>htlisiă, tradusă din germană de Mo
şul, 0 broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numôrôsele sale lucrări publicate 
în foiţa farulu i Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 banî.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la eare este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  Carpaţl“, roman din 
vi0ţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-l Dr. Victor Omşor cu 
o prefaţă de Dr. Eliă Dâianu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui së lip- 
séscà de pe masa nicî unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60. 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto),

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text;. Se vi a de acum în loc de cer. 1.60 cu 
.1 cor. -f- 10 b. porto)

Instrucţiun i populare despre da- 
iorinţeU şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Aeéstâ carte 
e un îndreptar de o trebuiyţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Omul“, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtană înv. Acéstà carte servesce 
ca manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiunl d in  es- 
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôsedin pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (ou posta 24 b.

Novele de Sienkitwicts : „Natură şi 
vieţă“. „Siuga veche“ şi „Ianoo musican- 
fcul.M Tradacere da 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -|- 5 bau! porto.

I. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale gre«“. „La Code*. „La cârciuma 
iui Tiripiic.“ Schiţe din vieţa dala ţirâ. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 banî (-)- 
5 bani porto.)

1. O. Panţu : „Latêrgu, povestire din 
vi0ţa unui cioban. O bro-;»râ diu 32 pag. 
ou preţul 16 bau! -j- 3 bani porto.

L ira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antomu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din viéţa 
preoţilor de G. 8imu Preţui 60 b. -J- 6 bani 
porto.)

Săpătorul de bani% comediă în trei 
acte, localisată de A. Pouv. Se recoæandà 
mai ales pentru cei vréu sô jôce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţii după morte, séu nemurirea 
suflatului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
aescl şi deşertăciunea celor treeëtôre, de L 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c r. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zim bire, poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului séu Povestea sa
tului Nemernieenl de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

Balade poporale de Avram Corcea 
costa tor. 1.60 pius 10 b. porto. Pentr- 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcolă de I. Dariu 30 b 
dlus 10 b. p.)

D iscip lina în  serviciul educa- 
ţiu n ii de i. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealu l învăţătorului rom ân  de L 
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Lilice dela P ind, poesii macedo- 
neneorigiuale şi daco-române de P, Vulcan, 
oor, 2 (pl. porto 10 b.)

„Suppleoc Libellus Valachorum  
memoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adam viei în 
numele poporului român din Transilvania

la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducere» románéscá 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

„Clipe de repaus* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care póta ooupa loc pe 
masa orl-cărui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acésr& noaé apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pai jo*, pănă nu âi cetit’o tótá. 
Se pote Drocura l i Tipografia A. Mureşianu 
pe lăngft trimiterea preţului indicat plus 
20 bani porto.

„Pe pragul, m orm ântului,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-j- 6 b. porto).

Prosă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se póte pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curând în Viena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului compositor român Ioan Scârlătescu

Acest caiet de valóre conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian fórte frumóse, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 coróne plus 
5 bani porto şi se află de vénqfare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proba dö foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, iocalisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélá, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păaăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto,

Istoria iui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina 
limbei române pentru copil, fascicol«. III, 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juventlia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Athénéul român de 0. Dissesou la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -j— 5 b. porto.

Nu me uitai Colecţiune de versuri 
pentru ocjasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Neqruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(-J- 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de Ioan losif Sce- 
opnl Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Siouului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad că Cântări la morţi, adu
nate de I. Pop-Reteganul. Preţul 80 bani, 
(4~ k. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor, plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre şi lum in i poesii de Em. Pă- 
răeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli 'şi fpiş0re»^'' 
lónö A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelsks. Tomul I I :  Tsus »’a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influinţa francesă în România de Al. 
Xeuopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -{- 5 b. porto.

A N U N C I U R I
Sisrat a se adresa sajsft&sförisei 

a^miasistratiiiinS. im casta 8 p&f» 
iiiicării üistiäi anţ&gsiciu mai 
die sdafă se face scésfiëmêeal 
•saşi*® S M S S ©  c u  c â t  put*3scar€£& 

3® facse mai d® multe-orl.
Administr. «Gazetei Trass/

Cursul la bursa din Viena,
Din 22 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.45

Renta de corone ung. 4% . . . 97.80 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 . 89.25 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.25 

Bonuri rurale ungare 3%% . . . 92.55 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 205.—
Impr. ung. cu p r e m i i ....................—.____

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155 —

Renta de hârtie austr.......................100.15

Renta de argint austr.......................100___

Renta de aur austr........................... 119.45

Rente de corone austr. 4°/0 . . .100.15 
Losurî din 1860.................................  153.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.10 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 729.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660 75

N apo leondor!..................................19.07

Mărci imperiale germane. . . . 117.25

London vista..................................  239.30

Paris v i s t a ...................................... 95.17'/2

Note i t a l i e n e ..................................95.25

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

! Noroc deosebit la Török!
N e î n t r e c u t

este norocul, care fayorisézá colectura nóstrá principală. Am
plătit On^ noştri clienţi în scurt timp câştiguri mai mult de 

milióne cor. In 5 luni din urmă

trei din cele mai mari câştiguri şi anume:
premia cea mare de 6 0 5 .0 0 0  cor. cu Nr. 57080

100.000 „ „ Nr. 74366
9 0 .0 0 0  „ „ Nr. 109780

afară de acestea multe alte câştiguri mari.
Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 

mari şanse de câştiguri din lume. In loteria de clasă a 13, se vor 
sorti erăşî din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de

1 4  Millionen 459.000  Kronen
in ca. 5 Monaten verloost 

Der grosste Gewinn beträgt im glücklichsten Falles

Speciell 1 Prämie mit 6 0 0 *0 0 0 « 1 Gewinn k 4 0 0 *0 0 0 . 
1 a 3 0 0 *0 0 0 ? 2 & 1 0 0 *0 0 0 ? l & 9 0 *0 0 0 ? - â 
8 0 *0 0 0 ? 1 a 7 0 *0 0 0 ? 2 â 6 0 *0 0 0 ? 1 â 5 0 *0 0 0 ? 
1 â4 0 *0 0 0 * 5 â 3 0 *0 0 0 ? 3 â 2 5 *0 0 0 ? 8 â 9 0 *0 0 0 «
8 â 15*000? 36 â 10*000* und noch viele andere; 
zusammen 55*000 Gewinne und Prämie im Betrage von 
Kronen 14?459*000*

Preţul original al iosuriior stabilit după plan, Clasa I. este:

V8 los orig. fl.—.75, séu cor. 1.50, 
Y2 w « » 3. . w « 6.

7«

V,

los orig. fl. 1.50, séu cor 3.-

r> îi n 6 , n » 12."'2 r> n n
şi se trimite cu rambnrs aeu pe lângă trimitere« sumei înainte.
Liate oficiose se eipedeză după tragere. — Planuri oiieiose gratis.

Ne rugăm ca comande de losuri originale a se trimite direct 
la noi păna în

2 0  O c to m v r ie  a. c.

A . T O R O K & C 0 .
Cea mai mare întreprindere de loterie de d . în Ungaria.

Secţiile loteriei de clasă ale colecturei nostre principale sunt:

Centrala: TíieB*esieni*ing 4G/a. 
î. Filiala: siltznerrlngr 4L.

2. Filială : M uzeum ring  nr. ftfi.
3. , Elisabetlirinş 54.

Ncrisórea de comanda <le tăiat.

CÖ
0*3
GLD
£-4

Domnului A. T 5  R 6  K & C°*> Budapest.
Binevoiţi a trimite ..... ........ Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă r. ung.

împreună cu planul oficial, 
q j  j a se lua cu rambuvs, ur- 1 (Ce nu convine 

......................\ meză cu mandat postai. J se ştergeţi).

A  “V  Z S-
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


